

關山

三月二~四日

打造高齡友善社區 關山環保輔具平臺成立

「慈濟關山環保輔具平臺」於二〇二二年三月二日正式成立，上午九點，慈濟基金會慈發處主任呂芳川與關山豐泉社區發展協會理事長謝東原完成簽署場地使用備忘錄，關山慈濟醫院副院長吳勝騰、管理室主任黃坤峰、關山鎮長戴文達、臺東縣議員陳宏宗、縣議員黃瑞華、縣議員楊清順等社區代表，皆到場共同見證這歡喜的一刻。

輔具平臺自去年九月開始規畫，經

由「慈幼關山社區關懷服務行動站」站長陳泰郎的牽線搭橋，在豐泉社區爭取一處閒置的空間讓慈濟無償使用，且距離關山慈院僅需要一分鐘車程。乾淨如新的輔具約有九成是二手品，包含



「慈濟關山環保輔具平臺」於二〇二二年三月二日正式成立，慈濟基金會、關山慈濟醫院團隊，以及臺東縣議員、關山鎮社區代表皆到場祝福。在揭牌活動進行的同時，慈濟輔具推廣小組志工謝國榮、曾立文、張國東、尤秀足與社區志工陳泰郎也在天后宮廣場免費提供電動代步車健檢服務。



電動病床、便盆椅、高背及一般輪椅、助行器、電動代步車等，全是慈濟基金會與熱心民眾所捐出，經志工修繕重新賦予新生命後，免費出借給有需要的民眾使用；不僅主打環保，也為弱勢家庭減輕經濟上的負擔。

呂芳川主任說，老人不跌倒，晚年的生活才會好。臺灣即將邁入超高齡社會，慈濟基金會目前在全臺設置十八個輔具平臺，為長者帶來更有品質的生活。呂主任除了感恩公部門的支持與志工的付出，同時也帶來另一項好消息，慈濟現行啟動的長者居家安全改善方案，可為獨居或是兩老相依生活的長輩進行無障礙空間改善，例如安裝扶手、止滑地板及感應式燈具等，而這樣的關懷行動，未來也會逐步在東部啟動，結合社區共同來預防及降低長者跌倒風險。

戴文達鎮長表示，關山慈濟醫院為社區提供很好的醫療資源，讓民眾可以就近享用這麼好的服務，志工的身影更是帶來地方的祥和，因此得知慈濟在找尋建置輔具平臺的場地，公部門一定要鼎力協助。鎮長感恩所有里長出席關心議題，也希望大家能夠好好運用輔具平臺，讓這麼好的資源在縱谷線上做最好的分配，將眾人的愛心發揚下去。

利用平臺揭牌前的週末，吳勝騰副院長與太太當起志工幫忙清洗輔具，看見損壞的輔具經由陳泰郎的巧手修復，變得煥然一新，被整齊排列在層架上，讓他相當感動。吳副院長引用佛教裡的



平臺啟用前，吳勝騰副院長當起一日志工協助整理及清洗輔具。攝影／吳佳靜


一段回向偈「願以此功德，莊嚴佛淨土」說明，這些輔具是大家匯聚的愛心，不僅是延長物命也造福地方長者；如果老人家在這個地方能夠安享晚年的話，這個功德會回向給社區，將社區營造為人間的淨土。

陳泰郎說，二〇一五年他成立社區關懷站，免費到府為長者修繕水電，走入社區後，發現有些只是零件損壞的輪椅就被棄置環保站很可惜，因此決定將它們帶回家拆解拼裝，更換輪胎皮、座墊布、踏板等，再洗乾淨轉送給有需要的人。民眾見他很熱心，口耳相傳下紛紛主動捐出家中用不到的輔具，善的循環也成為他繼續為社區服務的動力。他說團結力量大，現今慈濟環保平臺裡

輔具的維修保養，甚至未來的居家安全改善方案，若有需要他，都會盡力給予協助。

平臺揭牌後，在關山慈院洗腎的潘女士很快就收到師姊送到的電動代步車。六十七歲的潘女士獨居，去年九月因騎機車自跌傷到頭部，出院休養後，吳勝騰醫師叮嚀雙腳無力不適合騎兩輪機車，但病人是低收入戶，購買電動車對她來說是沉重負擔。因此，當得知輔具平臺有良好的資源時，吳醫師主動幫忙詢問電動代步車申請程序。基於安全考量，流程須經醫師檢查評估通過標準才可提出申請。三月四日下午，慈濟志工

卓瓊華、陳瑞琴、林千筑、范錦蓮與社區志工陳泰郎將電動車親自送到家，除了操作功能的指導，也陪伴個案在住家附近試乘了幾趟才放心離開。潘女士說，吳醫師相當關心病人，就像自己的再生父母，讓她真的非常非常地感恩。

慈濟關山環保輔具平臺服務區域為池上、關山、海端、鹿野地區，提供出借、維修及資源轉介服務，有需要的民眾可至關山慈濟醫院網站點連結申請表單，若有任何疑問也可透過表單說明，掃描行動條碼加入 LINE 好友亦有專人提供線上諮詢服務。(文、攝影／陳慧芳) 



慈濟志工卓瓊華、陳瑞琴、林千筑、范錦蓮與社區志工陳泰郎將電動車親自送到家，除了操作功能的指導，也陪伴潘女士在住家附近試乘好幾趟。